

责编 高宏宇 编辑 尚颖华
电话 67655637 E-mail:szxw@zynew.com

拉萨“3·14”打砸抢烧事件真相

■新华社记者 李柯勇 边巴次仁 拉巴次仁

这是一起骇人听闻的严重暴力犯罪事件。

3月14日,一群不法分子在西藏自治区首府拉萨市的主要路段实施打砸抢烧,焚烧过往车辆,追打过路群众,冲击商场、电信营业网点和政府机关,给当地人民群众生命财产造成重大损失,使当地的社会秩序受到了严重破坏,18名无辜群众被烧死或砍死,造成直接财产损失近2.5亿元。

这是一场反对分裂、维护祖国统一和民族团结的斗争。

为了尽快恢复正常的社会秩序,西藏自治区党委、政府组织公安、武警,对在拉萨街头十分猖狂地进行打砸抢烧的不法分子依法打击,迅速平息了事态,维护了社会稳定,维护了国家法制,维护了西藏各族群众的根本利益。

根据目前掌握的情况,这起严重的暴力犯罪事件是由达赖集团有组织、有预谋、精心策划煽动的,是由境内外“藏独”分裂势力相互勾结制造的。

手段残忍 令人发指

3月14日,星期五。

这天上午,拉萨市民像往常一样上班、上学、逛街、做生意、转经,来自各地的游客三五成群地在街头游览。谁曾料想到,一场劫难突然降临。

上午11时许,一些僧人在小昭寺用石头突然攻击执勤民警,几乎与此同时,一些不法分子开始在八廓街聚集,呼喊分裂国家的口号,潜伏在城区各处的不法分子也迅速出动,并开始用棍棒、石块、匕首暴力攻击执勤民警和过往的群众。

在拉萨八廓街、林廓北路、色拉路、纳金路、二环路和北京中路等地段,不法分子成群结队,疯狂地对一些政府机关、沿街铺面和拉萨市二中海城小学、冲赛康商场、中国银行西藏分行北京东路支行、电信移动营业网点以及新华社西藏分社、西藏日报社等新闻单位实施打、砸、抢、烧。

一时间,昔日美丽的“日光城”浓烟四起,高原古城笼罩在恐怖中。

早上还是阳光灿烂,下午则变得阴云压城。滚滚浓烟遮盖了蓝天白云,空气中弥漫着橡胶和燃烧物的气味,老城区及周边的街道上到处是燃烧的车子和商铺,大批商店、银行、宾馆、单位的财产被暴徒砸毁或焚烧,沿街的门窗、岗亭、自动取款机、红绿灯一片狼藉,部分城区停电、通信中断。

下午3时许,在北京中路的“以纯”服装店,6个年轻女店员颤抖着挤在二楼仓库一张小木床底下,大气都不敢出,外面传来砸店铺的声音。突然,外面静了下来。藏族姑娘卓玛想出去看看,她的同伴次仁卓嘎死死拉住她:“别去呀,他们都有刀,要杀死我们的!”卓玛还是下了一楼,她顿时惊呆了:一楼已是火光冲天。她赶紧向女孩们大喊:“快逃命啊,他们放火啦!”

留下,会被烧死;冲出去,可能会被不法分子打死。怎么办?犹豫了几秒钟,卓玛钻出了卷帘门,然后低着头拼命狂奔。而其他5个女孩没有跑出来。

等大火被扑灭后,人们发现,这5个平均年龄只有20岁的女孩全都死在了小木床边,有的躺着,有的坐着,有的脸上还带着血迹。她们的手互相紧扣,掰都掰不开。她们的名字是次仁卓嘎、杨东梅、陈佳、何欣欣和刘燕。

5个年轻的生命就这样在不法分子点燃的大火中逝去。

14日下午,繁华的商业街东森格路变成了一片火海。一伙不法分子纵火烧毁了一家服装店,躲藏在二楼的店主刘国兵和妻子情急之下跳窗逃命,妻子手臂摔断,刘国兵多处被烧伤,他们刚满20岁的女儿在店内被活活烧死。

在北京中路,几十辆汽车、摩托车、自行车被推翻在路中央并点燃,蘑菇状的烟云在半空翻腾。

在打砸抢烧中,不法分子的手段极其残忍、令人发指。他们背着装有石头、汽油瓶的背包,手持铁棍、木棍、长刀,见东就砸,看到不顺眼的人就打,一边打一边狂妄。人们四处奔逃,医院急救中心的门口染满了鲜血,学生们躲在校园的操场上瑟瑟发抖。在江苏东路拉萨大桥车站,民工赵济民刚下公交车,就被一个暴徒用刀捅裂了肝脏。市民冯碧霞被割掉了耳朵。1名无辜群众被暴徒浇上汽油活活烧死……

这些不法分子更是一群贪婪的劫匪。他们将店铺中的各种货物洗劫一空,他们还将抢来的床垫和桌椅摆放在道路中央阻断交通。

四个月前骑单车来西藏旅游的瑞典人扬内,当时正在北京中路一家小餐馆吃饭,他回忆说:“刚开始,我听到玻璃被打碎的声音。紧接着看到一群人沿北京中路放火烧商店、烧汽车,围攻追打行人,四周一片混乱。他们的行为简直不可理喻。”扬内说,“这些人手持木棍、铁棍和刀子,背包里装有预先准备好的石块。这次暴力事件完全是有人组织的。”

事后查明,这天,不法分子纵火300余处,拉萨908户商铺、7所学校、120间民房、5座医院受损,砸毁金融网点10个,至少20处建筑物被烧成废墟,84辆汽车被毁,有18名无辜群众被烧死或砍死,受伤群众达382人,其中重伤58人。拉萨市直接财产损失超过达24468.789万元。

暴行背后是分裂势力的黑手

目前有足够证据证明,这次打砸抢烧事件是一起由境内外“藏独”分裂势力策划煽动的严重破坏社会秩序的事件,是我们同达赖集团长期尖锐斗争的集中反映,它有着深



这张路透社播发的照片显示,3月14日,在西藏拉萨,一名右手持铁链的不法分子焚烧中国国旗,另一名不法分子手持砍刀。



这张路透社播发的照片显示,3月14日,在西藏拉萨,一名不法分子手持长刀追赶行人。



这张路透社播发的照片显示,3月14日,在西藏拉萨,不法分子手持棍棒、长刀围攻一名摔倒的男子。

刻的政治背景和复杂的社会背景。

达赖集团1959年叛乱失败逃往国外后,不甘心失去他们在旧西藏的封建特权,一刻也没有放弃分裂破坏活动。上世纪60年代,他们重组叛乱武装,对西藏边界进行袭扰;在80年代策划拉萨骚乱,妄图将西藏从祖国分裂出去。

事实上,分裂与反分裂、光明与黑暗的斗争从未停止过。半个多世纪以来,流亡国外的达赖集团抓住一切机会,通过各种途径,向境内分裂主义分子授意,通过各种手段挑起西藏内部矛盾。

2003年7月3日,达赖集团下属的“藏青会”主席格桑平措在印度达兰萨拉接受记者采访时称:“达赖喇嘛多次宣称决不诉诸暴力,而只是为了我们的事业,我们是不惜使用任何手段的,无论是暴力还是非暴力。我们计划对我们成员进行为期六个月的游击战训练。”

今年1月4日,“藏青会”等5个激进组织就通过互联网发出了“西藏人民大起义运动”的口号。同时,达赖集团还组织策划了境外藏人的“挺进西藏运动”,其主要策划者“藏青会”宣称:“不惜流血和牺牲生命也要恢复‘西藏独立!’”2月7日,达赖“流亡政府”伪议会议长噶玛群培声称,要“利用中国举办2008年奥运会的机会,展开各种活动,迫使中国政府在2008年或者未来两年内解决‘西藏问题’。”

如果说上述言行还仅仅是“口头暴力”的话,那么达赖集团“和平主义者”的面纱终于在3月10日揭掉了他们自己的行动撕下。

这一天,几名“藏独”分子闯入希腊古奥林匹克遗址,企图通过点燃火炬的方式“抗议即将在北京举行的奥运会”,遭到了希腊警方的坚决处置。

与此相呼应,“不谋求西藏独立”的谎言也被达赖集团自己戳穿。

3月10日下午3时50分,拉萨哲蚌寺300余名僧人分散下山,企图进入市区制造事端。两小时后,大昭寺广场出现僧人呼喊“西藏独立”等反动口号,并打出“雪山狮子旗”。

事实上,从3月10日起,达赖集团就对分裂活动进行不间断的遥控指挥和精心布置。他们通过电子邮件传递信息,散发光盘煽动更多人参与闹事,这些分裂祖国的罪恶活动终于在3月14日大规模爆发。

“3·14”打砸抢烧事件发生后,达赖的表态也印证了分裂势力的暴力嘴脸。

3月16日,他在印度达兰萨拉接受英国BBC采访时称,西藏目前的局势正变得复杂,“不论藏人在何时做什么事,我都会尊重他们的意愿,不会要求他们停下来。”

达赖集团还组织策划了境外藏人的“挺进西藏运动”,其主要策划者“藏青会”宣称:“不惜流血和牺牲生命也要恢复‘西藏独立!’”2月7日,达赖“流亡政府”伪议会议长噶玛群培声称,要“利用中国举办2008年奥运会的机会,展开各种活动,迫使中国政府在2008年或者未来两年内解决‘西藏问题’。”

正义与邪恶的较量

面对不法分子的分裂破坏活动,西藏自治区党委、政府立即启动应急预案,采取了一系列坚决果断的措施。

14日晚,拉萨全市主要街道实施交通管制,抓捕不法分子的行动随即展开。

15日,西藏自治区高级人民法院、西藏自治区人民检察院、西藏自治区公安厅发出通告,敦促组织、策划、参与这次打、砸、抢、烧、杀的犯罪分子停止一切犯罪活动,投案自首,鼓励广大人民群众积极检举揭发犯罪分子。

在处置这一事件时,我公安、武警始终保持了极大克制,坚决依法执法、文明执法,没有携带和使用任何杀伤性武器。

14日中午,在小昭寺门前,武警西藏总队直属支队一连新兵刘定伟,被暴徒用刀活生生从臀部挖去拳头大一块肉。被送到医院时,刘定伟全身已被血水浸透,医护人员一边掉眼泪一边为他实施抢救。从3月10日以来,公安民警、武警官兵伤亡242人,其中轻伤218人,重伤23人,牺牲1人。

与此同时,一场“绝地大救援”在拉萨全城展开。自治区迅速组织公安、武警和其他有关力量,扑灭着火点,救治受伤人员,并加强了所学校、医院、银行和政府机关的安全保卫。武警官兵从火灾现场共救出580多人,其中包括一所小学和一所中学的全部师生。

拉萨各有关部门也迅速展开了救助行动。各大医院的医护人员全部投入了忙碌的救治工作。很多医院开设绿色通道,准备出足够床位,保证受伤群众得到全方位医疗。接下来的几天里,很多医护人员每天只睡两三个小时。各个医院还为伤员免费提供伙食、住宿。西藏军区总医院成立了医疗巡诊队,走上街头,救治受伤群众。

一些电力设施遭受不同程度的破坏,导致拉萨市部分城区断电。14日晚,聚集的不法分子尚未完全散去,拉萨市电力部门就在武警的掩护下开始了电路抢修。当晚8时30分左右,抢救恢复了市区遭受破坏最严重的宇拓路、朵森格路的路灯照明。第二天一早,市区受损电力设备基本修复,大部分停电区域恢复供电。

为帮助无家可归的受害者解决基本生活问题,拉萨市救助站免费为他们提供衣食住医,并提供返乡车票。在救助站里,记者见到了正在等待孩子降生的回族孕妇美艳。一伙不法分子把她的家烧成了一片废墟。尽管她还不知道将来去哪里安家,却对政府心怀感激。她说:“如果没有救助站,我和肚子里的孩子真不知道要去哪里求助。”

到16日,参与打砸抢烧事件的不法分子纷纷落网,一些不法分子在我强大法律震慑和政策宣传攻势下,纷纷投案自首。

从17日起,西藏自治区和拉萨市的主要党政机关、企事业单位正常上班,高校、中小学正常开课。

据西藏自治区有关部门介绍,截至21日,拉萨已有183名参与打砸抢烧事件人员投案自首。

谎言掩盖不了铁的事实

达赖集团声称,此次行动的目的是争取“自由”和“人权”。但伪善的谎言掩盖不了铁的事实。拉萨市民遭受的巨大的生命、财产损失证明,这次打砸抢烧事件,是一场在任何法制国家、任何文明社会都无法得到宽容的赤裸裸的犯罪暴行。

不法分子自己的供述是最有力的证据。一些参与打砸抢烧的不法分子是“藏独”分裂分子花钱雇来的。来自林芝地区的卓玛供认:“他们给我钱,让我去砸东西,还说多砸、多打、多烧,就多给钱,我一天挣了好几百元。”

全国人大常委会原副委员长、西藏自治区发展咨询委员会名誉主任热地愤慨地说:“试问,世界上哪个国家、哪个政府,对于出现类似拉萨这样的严重暴力犯罪事件能够无动于衷?能够置老百姓的生命财产安全于不顾?能够眼睁睁地看着暴徒们破坏和谐稳定的社会秩序?”

不法分子制造这一事件的根本意图何在?20日,在拉萨市公安局审讯现场,主要闹事者之一阿旺朗吉的供述泄露了“天机”。

早在1989年的西藏骚乱时,时为哲蚌寺僧人的阿旺朗吉就因在大昭寺广场悬挂反动标语而被捕。这一次,审讯人员开始提审时,他始终缄口不言,且态度极其傲慢。可是当他审讯人员拿出他多年违法犯罪的有关材料和其同伙的招供材料后,他终于开口了:“自参加1989年骚乱被释放后,我在拉萨堆龙德庆县开了5家杂货店,店里聘请的布勇、索巴等6名服务员都是刑满释放人员。实际上,他们主要就是从事分裂活动。”

他供述,在“3·14”事件中,他策划、煽动和花钱雇用了一部分社会闲散人员进行打砸抢烧。

全国政协副主席帕巴拉·格列朗杰一针见血地指出,达赖集团制造“3·14”事件,其险恶用心,就是企图在敏感时期挑起事端,蓄意把事情搞大甚至造成流血事件,破坏安定和谐的政治局面。

许多藏族群众用实际行动表达了他们对暴行的控诉。14日15时多,在小昭寺附近开首饰店的孙平江一出门就遭到二三十名暴徒围攻,手、腿、背、屁股被砍了十几刀。他好不容易挣脱险境,血肉模糊地拼命向前跑,敲了很多门都没人开。最后,一个开棋牌室的藏族老太太,主动开门让他进去,还帮他打电话给他的朋友。在武警官兵的帮助下,闻讯而来的朋友立即开车将他送到了医院。这位藏族老人说:“我不明白现在生活这么好,那些人还闹什么闹。”

“为什么达赖集团要搞暴力破坏活动?究竟是谁在为西藏各族人民谋幸福?到底是谁在戕害西藏各族人民的利益?”藏族退休老干部尼玛次久愤慨地说,“政治上的反动性、宗教上的虚伪性和手法上的欺骗性,是达赖集团惯用的伎俩。这场暴行,让我们更加看清了他们的险恶用心。”

新华社拉萨3月21日电

“藏独”分子 冲击我驻外使领馆 外交部强烈谴责

据新华社北京3月21日电 3月10日以来,中国驻美国、英国、法国、荷兰、比利时、奥地利、印度使馆,驻纽约、芝加哥、多伦多、卡尔加里、法兰克福、慕尼黑、苏黎世、悉尼总领馆,驻欧盟使团和常驻世界贸易组织代表团共17个外交和领事机构接连遭到境外“藏独”分子的暴力冲击。

一些“藏独”分子打着达赖的旗号,违反国际法和驻在国法律,以暴力手段冲击中国驻外机构,严重干扰了中国外交和领事机构的工作秩序,损害了中国驻外机构的尊严,威胁了中国外交人员的人身安全。

中国外交部发言人刘建超近日发表谈话,对“藏独”分子的暴力行径予以强烈谴责。刘建超指出,“藏独”分子在多个国家几乎同时暴力冲击中国驻外交和领事机构,显然是达赖集团有计划、有组织策划的又一旨在分裂中国的恶劣行径,再次表明达赖集团的分裂本质及所宣称的“和平”、“非暴力”的虚伪性和欺骗性。中方要求有关国家政府根据《维也纳外交关系公约》等国际公约,采取切实有效措施进一步加强对中国外交机构和人员的保护,确保中方机构和人员安全与尊严不受侵犯。

一些国家政府公开表示 支持我处置拉萨暴力事件

据新华社北京3月20日电 近日,一些国家政府纷纷就拉萨近期发生的打砸抢烧严重暴力犯罪事件公开表示,支持中国政府依法处置暴力事件,反对“藏独”分裂活动,反对将北京奥运会政治化。

17日,俄罗斯外交部发言人发表谈话表示,希望中国政府采取一切必要措施制止违法行为,尽快使当地局势恢复正常。西藏是中国不可分割的一部分,处理与达赖喇嘛的关系属于中国内政。将2008年北京奥运会政治化的企图是不可接受的,相信中国一定能够举办一届高水平的奥运会。

同日,巴基斯坦外交部发表声明表示,巴基斯坦反对任何破坏北京奥运会或将其政治化的企图,谴责某些政治势力在中国西藏鼓动暴力的罪恶行径,坚决反对任何有损中国主权和领土完整的图谋。

越南外交部发言人19日发表谈话表示,与西藏有关的一切问题均属中国内政。相信中国政府将采取适当的措施保障西藏的安全秩序。

印度外长慕吉当天在议会联邦院就西藏问题回答质询时表示,印度政府要求达赖及其追随者不要从事任何政治活动。

一些国家政府重申 反对台当局“入联公投”

据新华社北京3月21日电 综合新华社驻外记者报道:法国、西班牙、葡萄牙、阿根廷和哈萨克斯坦政府20日分别重申坚持一个中国的立场,表示反对台湾当局推动“入联公投”。

法国外交部发言人安德烈亚尼说,法国政府“非常明确地”反对台湾当局推动“入联公投”。法国重申坚持一个中国的立场,认为台湾是中国领土不可分割的一部分,反对任何单方面改变台海地区现状的行为。

西班牙外交部发表新闻公报说,西班牙政府重申奉行一个中国的原则,对台湾当局推动“入联公投”感到担忧。

葡萄牙外交部发表声明说,台湾当局推动“入联公投”将加剧台海地区紧张局势,损害包括台湾人民在内的所有各方的利益。葡萄牙政府重申坚持一个中国政策。

阿根廷外交部发表声明说,阿根廷政府对台湾当局一意孤行地推动“入联公投”表示严重关切。阿根廷政府重申坚持一个中国政策。

哈萨克斯坦外交部副部长努尔兰·叶尔梅克巴耶夫说,哈萨克斯坦政府反对“台独”,反对任何制造“两个中国”的企图,重申台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。

新疆和田发生7.3级地震 人迹罕至 无人伤亡

据新华社乌鲁木齐3月21日电 21日6时33分,新疆维吾尔自治区和田地区于田县发生7.3级地震。于田县和策勒县县城均有震感,于田县委办公楼出现裂缝,部分居民已离开房屋外出避险,震中周围村庄震感强烈。

经新疆和田地区行署证实,震中位于人迹罕至昆仑山区的7.3级强烈地震发生后,尚未接到人员伤亡报告。

记者从新疆地震局地震预报中心了解到,这次地震震中区位于昆仑山无人区,距震中半径最近的村落也在80公里以外。

由于田县政府传来的消息称,于田县普鲁村是于田县在昆仑山中最远的一个村,距其乡政府所在地阿羌乡60公里,是距震中最近的一个村。

据当地政府随即展开的调查显示,该村304户居民中有190户已相继搬入抗震安居房,此次地震对抗震安居房没有造成太大影响;另有114户居民的老旧住房出现坍塌和不同程度的裂缝,所幸没有人员伤亡。当地政府已将这114户居民全部安置到安全地带暂住。为避免发生危险,普鲁村村小学暂时停课。